
Социальные последствия пандемии и 

меры поддержки населения. Обзор 

дискуссии 

Пандемия COVID-19 спровоцировала экономический кризис в Беларуси, от которого 

страдает и население, и бизнес. Снижение доходов и негативные ожидания отрицательно влияют 

на внутренний спрос, что сказывается на деятельности компаний и еще больше углубляет кризис. 

Исследование экономического поведения населения в режиме реального времени, 

предоставление своевременной информации максимально широкому кругу людей, 

принимающих решения как в элитах, так и в домохозяйствах способствует принятию более 

взвешенных экономических решений. Поэтому начиная с апреля 2020 года мы регулярно 

проводили опросы населения и презентовали их результаты в рамках проекта «Открытый диалог 

по экономическим реформам». 

  Результаты опросов и выводы экспертов BEROC и партнерских организаций по их 

результатам были представлены журналистам, представителям академической общественности и 

бизнеса на трех онлайн-семинарах:  

1. Семинар «Как пандемия меняет жизнь белорусов» 

2. Семинар "Социальные последствия пандемии и необходимые меры поддержки 

населения" 

3. Семинар: «Что изменилось в жизни людей и предприятий в 2020 году. Результаты 

опросов» 

 

1. Семинар «Как пандемия меняет жизнь белорусов» 

29 апреля в рамках проекта «Открытый диалог по экономическим реформам»  в 

сотрудничестве с исследовательской компанией SATIO мы провели очередной онлайн-семинар, 

который был посвящен результатам второй волны национального опроса населения. В семинаре 

приняли участие 32 представителя СМИ и академического сообщества. 

На мероприятии выступили руководитель исследовательских проектов исследовательской 

компании SATIO Филипп Биканов и академический директор BEROC Катерина Борнукова, 

которые рассказали о изменении настроений и экономического положения белорусов, а также об 

их отношении к карантинным мерам. 

Вторая волна исследования «Как жители Беларуси реагируют на коронавирус?» 

проводилась среди городского населения с 17 по 22 апреля. В нем участвовало 1011 человек в 

возрасте от 18 до 64 лет, использовалась репрезентативная выборка.  

Во время презентации обсуждались три основных вопроса: 

1. Влияние коронавируса на жизнь белорусов и оценка дальнейшего развития ситуации; 

2. Экономические последствия и перспективы коронавируса; 

3. Предпочтительные меры и инициативы. 

 

 

 



Влияние коронавируса на жизнь белорусов и оценка дальнейшего развития ситуации 

 

Филипп Биканов рассказал о влиянии коронавируса на жизнь белорусов, а также показал, 

как население Беларуси оценивает дальнейшее развитие ситуации.  

БЕЛАРУСЫ СОХРАНЯЮТ ПЕССИМИЗМ В ОТНОШЕНИИ РАЗВИТИЯ СИТУАЦИИ С 

КОРОНАВИРУСОМ.  

По сравнению с мартом, в апреле выросло количество тех, кто считает, что ситуация с COVID-

19 ухудшится. По мнению 67% белорусов, ситуация с коронавирусом в течение последнего месяца 

ухудшилась и почти такой же процент белорусов (66%) думают, что ситуация продолжит 

ухудшаться.  

Опрос показал, что даже оптимисты не ожидают улучшения ситуации раньше, чем через 1-2 

месяца. В то же время треть респондентов считает, что распространение коронавируса закончится 

только к концу года.  

Как отметил Филипп Биканов, люди с высшим образованием и респонденты, у которых есть 

близкие, попадающие в группу риска, были более пессимистичны в прогнозах.  

ОЖИДАНИЯ И ОПАСЕНИЯ: ВЕРОЯТНЫЕ ПОСЛЕДСТВИЯ УХУДШЕНИЯ 

СИТУАЦИИ 

Ухудшение ситуации, по представлению респондентов, скорее всего выразится в росте 

количества зараженных (70% опрошенных). Из ответов также следует, что население ожидает в 

первую очередь экономических проблем. Опасения, что вырастет количество вынужденных 

отпусков за свой счет, выразили 53% респондентов, что снизятся зарплаты - 51%, что вырастет 

безработица - 42%. Лишь для 33% людей коллапс системы здравоохранения является наиболее 

вероятным последствием ухудшения ситуации.  

Что касается личных опасений последствий ухудшения ситуации, больше всего люди 

бояться снижения доходов и того, что белорусская система медицины не справится с нагрузкой.  

Обеспокоенность населения различается в городах разного размера. Так, респонденты из 

крупных городов больше других обеспокоены падением курса рубля и снижением зарплат, а 

жители населенных пунктов с населением до 5 тыс. человек больше опасаются нехватки 

продуктов. 

COVID-19 ПОВЛИЯЛ НА ОБРАЗ ЖИЗНИ БЕЛАРУСОВ: ДОЛЯ ЛЮДЕЙ, 

ПРИНИМАЮЩИХ МЕРЫ ПРЕДОСТОРОЖНОСТИ, СИЛЬНО УВЕЛИЧИЛАСЬ 

По словам эксперта, за прошедший месяц белорусы заметили, что реакция окружающих 

стала больше соответствовать угрозе. Об этом свидетельствует количество мер социального 

дистанцирования, к которым люди прибегают. Так, респонденты стали чаще мыть руки (73%), 



пользуются антисептиками (66%), перестали посещать массовые мероприятия (64%), стали реже 

ходить в магазин (54%), перестали выходить на улицу без крайней необходимости (53%) и т.д. 

При этом минчане и представители частного бизнеса переходят на удаленку чаще других. 

Как заметил Филипп Биканов: «Сохраняется тренд, что мужчины склонны считать: все вокруг 

перестраховываются. Большее количество мужчин, чем женщин, считает, что общество угрозу 

переоценивает».  

 

Экономические последствия и перспективы 

 

Экономические последствия и перспективы презентовала Катерина Борнукова.  

БЕЛОРУСЫ ЗАМЕТНО ПЕССИМИСТИЧНЕЕ ГРАЖДАН ДРУГИХ СТРАН НА 

СХОЖИХ СТАДИЯХ ЭПИДЕМИИ 

Эксперт заметила, что белорусы по сравнению с жителями других стран оценивают 

экономические перспективы заметно пессимистичнее. Как объясняет Катерина Борнукова, это 

может быть связано с тем, что белорусы в последнее время чаще, чем жители ЕС, встречались с 

кризисами, а объем государственной поддержки в нашей стране, как правило, был заметно ниже. 

В итоге, по данным McKinsey, 90% населения Беларуси не ожидает восстановления экономики 

ранее, чем через полгода, а почти половина ждет затяжного спада. 

Как показали результаты опроса, экономические ожидания непосредственно связаны с 

отношением к общей ситуации с вирусом – те, кто настроен оптимистично, значительно чаще 

считают, что экономика восстановится быстро.  



МНОГИЕ ЛЮДИ ЗАМЕТИЛИ КРИЗИСНЫЕ ЯВЛЕНИЯ - ПАДЕНИЕ КУРСА, 

СНИЖЕНИЕ СПРОСА, РОСТ ЦЕН - И ПОЧУВСТВОВАЛИ ИХ НА СЕБЕ 

Белорусы больше всего опасаются снижения доходов. И небезосновательно, поскольку за 

прошедший месяц 52% респондентов уже заявили о снижении доходов (по сравнению с 45% в 

марте). В среднем, доходы сократились на 45%. К тому же 48% опрошенных ожидают 

дальнейшего падения доходов.  

Среди основных причин снижения доходов люди выделили изменение курса рубля (36%), 

уменьшение числа заказов или клиентов (33%), сокращение зарплат (24%), отказ от выплаты 

премий (23%).  

Больше всех снижение доходов почувствовали занятые в сфере обслуживания из-за 

снижения числа клиентов или заказов: ритейл, услуги, транспорт. В других отраслях сокращение 

доходов произошло из-за снижения зарплат и отсутствия премий. Также эксперт обратила 

внимание, что сильнее падение доходов ощутили сотрудники частных предприятий и жители 

крупных городов. То есть, если во время предыдущего кризиса 2015-2016 годов больше страдали 

люди в регионах, то на этот раз в Минске доля столкнувшихся с сокращением доходов выше, так 

как отрасль услуг более развита в Минске. Однако, как заметила Катерина Борнукова, это не 

означает, что проблема затронула только белорусов с высоким достатком.  

По ее словам, падение доходов чаще всего чувствовали люди, работающие неполный день, 

и домохозяйства, которым не хватает денег на еду или которые экономят на одежде. Реже –

молодежь 18-24 лет, а также те, кто зарабатывает больше 1000 рублей. 

ЭТО ЗАСТАВЛЯЕТ РАБОТОДАТЕЛЕЙ ПРИНИМАТЬ МЕРЫ: КАЖДЫЙ ПЯТЫЙ 

БЕЛОРУС ИМЕЕТ ЗНАКОМОГО, КОТОРЫЙ ПОТЕРЯЛ РАБОТУ 

В сложившейся ситуации бизнес начинает реагировать на эпидемию и связанные с ней 

экономические проблемы путем сокращения зарплат и увольнения работников. Как показывает 

опрос, 6% жителей белорусских городов сообщили, что в последние недели перед опросом 

потеряли работу, 20% — что это произошло с их знакомыми или родственниками. Причем риск 

быть уволенным был более высоким в Минске и крупных городах для неквалифицированной 

рабочей силы, для людей со средним образованием и для людей с низкими доходами. К тому же, 

высок риск увольнения среди работников пенсионного или предпенсионного возраста. 

Однако в целом население скорее понимает и принимает вынужденность мер 

работодателей. Перевод на неполный рабочий день — самая приемлемая мера. К этому готова 

треть белорусов. То есть, по мнению людей, лучше быть переведенным на неполный рабочий 

день, чем быть уволенным или видеть уменьшение зарплаты при прежней нагрузке. 

БЕЛОРУСЫ ОЖИДАЮТ, ЧТО ГОСУДАРСТВО ПОДДЕРЖИТ АБСОЛЮТНО ВСЕ 

КАТЕГОРИИ РАБОТОДАТЕЛЕЙ: ВНЕ ЗАВИСИМОСТИ ОТ ИХ ФОРМЫ 

СОБСТВЕННОСТИ И РАЗМЕРА 



Как показывают результаты исследования, белорусы выступают за оказание господдержки 

предприятиям. В той или иной форме за нее выступают 94% опрошенных. Среди них 69% считают, 

что помощь нужна и государственным, и частным компаниям, независимо от формы 

собственности. 5% респондентов уверены, что поддержку в первую очередь нужно оказывать 

лишь крупнейшим предприятиям с большим количеством сотрудников. 

 

Предпочтительные меры и инициативы 

88% БЕЛОРУСОВ СЛЕДИТ ЗА НОВОСТЯМИ ОБ ЭПИДЕМИИ, ПРИЧЕМ ЧЕМ 

СТАРШЕ ЧЕЛОВЕК, ТЕМ БОЛЬШЕ ВРЕМЕНИ ОН ТРАТИТ НА МОНИТОРИНГ 

СИТУАЦИИ 

Общество сильно вовлечено в коронавирусную проблематику, что свидетельствует о 

растущем запросе среди белорусов на более четкий и активный ответ властей на 

эпидемиологические угрозы.  

Из результатов опроса видно, что, выбирая между двумя наиболее распространёнными 

подходами к решению проблемы коронавируса (формирование коллективного иммунитета и 

максимальное ограничение социальных контактов), большинство белорусов склоняется к 

необходимости ограничения социальных контактов.  

ГЛАВНЫЕ МЕРЫ, КОТОРЫХ ЖДУТ БЕЛОРУСЫ – ЗАПРЕТ ОБЩЕСТВЕННЫХ 

МЕРОПРИЯТИЙ И ЛУЧШЕЕ ИНФОРМИРОВАНИЕ О РАСПРОСТРАНЕНИИ ВИРУСА 

Данную меру поддержали 74% опрошенных. Не менее востребованными мерами являются 

лучшее информирование о распространении вируса (71%), закрытие на карантин всех учебных 

заведений (52%), перевод всех возможных рабочих мест на удаленную работу (49%), введение 

крупных штрафов за рискованное поведение (36%).  

Как отметил Филипп Биканов, даже те, кто уже ощутил падение доходов, поддерживают 

введение карантина в такой же мере, как и те, кто с этой проблемой не столкнулся. Люди до 24 

лет выражают широкую поддержку полного карантина (34%), что в некоторой степени может быть 

связано с получением информации из иных источников, в том числе из соцсетей.  

Тем не менее, под карантином белорусы понимают довольно мягкий вариант. 63% 

высказались за сохранение возможности выхода из дома при соблюдении установленной 

дистанции, 55% - за пребывание дома и редкий выход на улицу на короткое время. 

ИНИЦИАТИВА, КОТОРУЮ ЛЮДИ СЧИТАЮТ САМОЙ ВАЖНОЙ – ПОМОЩЬ 

ПОЖИЛЫМ 

Непосредственное участие в спонсорстве или волонтерстве принимали 6% респондентов. 

 С точки зрения опрошенных, инициативами первостепенной важности являются сбор 

средств и покупка ИВЛ для больниц (39%), размещение медработников в гостиницах для 



минимизации контактов с близкими (32%), сбор на средства защиты для медиков и социальных 

работников (31%). Филипп Биканов подчеркнул, что люди стали принимать больше мер сами и 

ждут более активных действий со стороны государства.  

 

2. Семинар "Социальные последствия пандемии и необходимые меры поддержки 

населения" 

 

Встреча «Социальные последствия пандемии и необходимые меры поддержки населения» 

состоялась 29 мая. На этот раз партнером встречи стало представительство Всемирного банка в 

Беларуси. 

Спикерами встречи были: 

Катерина Борнукова, академический директор BEROC. Она представила результаты третьей 

волны опроса населения и рассказала, как кризис влияет на белорусов и какой помощи они хотят от 

государства; 

Алекс Кремер, глава представительства Всемирного банка в Беларуси. Он выступил на тему 

возможностей расширения социальной поддержки населения; 

Александр Чубрик, директор Исследовательского центра ИПМ. Он рассказал о мерах 

социальной поддержки, которые могут быть предприняты в условиях кризиса в ближайшее время. 

Во встрече приняли участие 36 представителей СМИ и экспертного сообщества. 

 

Катерина Борнукова  

 

Третья волна исследования «Как жители Беларуси реагируют на коронавирус» была 

проведена 8-11 мая. Как и в прошлый раз, выборка была репрезентативной для городского 

населения, а ее объем составил 1005 человек.  

ОЖИДАНИЯ И ОПАСЕНИЯ: ВЕРОЯТНЫЕ ПОСЛЕДСТВИЯ УХУДШЕНИЯ 

СИТУАЦИИ 

По словам Катерина Борнуковой, настроения и ожидания за месяц изменились 

несущественно. Самым большим страхом для белорусов остался рост количества зараженных, но 

экономические проблемы все еще преобладают. Наиболее заметные изменения произошли в 

ситуации с митингами и протестами, а также в личных опасениях об объявлении строгого 

карантина и ухудшений отношений в семье.  

Жители населенных пунктов с населением до 5 тыс. человек больше других опасаются 

снижения зарплат и роста безработицы. 

БОЛЬШИНСТВО РЕСПОНДЕНТОВ ДАЮТ В ЦЕЛОМ НЕГАТИВНЫЙ ПРОГНОЗ ПО 

ИЗМЕНЕНИЮ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СИТУАЦИИ В БЛИЖАЙШИЕ ДВЕ НЕДЕЛИ. 

http://www.beroc.by/upload/medialibrary/fca/fca4ca6826cbd80564dcabd75d5f070a.pdf
http://www.beroc.by/upload/medialibrary/fca/fca4ca6826cbd80564dcabd75d5f070a.pdf
http://www.beroc.by/upload/medialibrary/bbc/bbc4295aa421bfbadd31bdb3ee292d80.pdf
http://www.beroc.by/upload/medialibrary/bbc/bbc4295aa421bfbadd31bdb3ee292d80.pdf


По мнению большинства опрошенных, наиболее вероятно, что в ближайшее время им 

придётся больше экономить и снизить размер сбережений. Люди также ожидают роста 

безработицы. 

ЛЮДИ ПРОДОЛЖАЮТ ОЩУЩАТЬ ПАДЕНИЕ ДОХОДОВ И ОЖИДАЮТ ИХ 

ДАЛЬНЕЙШЕГО СНИЖЕНИЯ 

В мае с сокращением доходов столкнулись 49% опрошенных, что немного меньше, чем в 

апреле (52%). Однако, по словам Катерины Борнуковой, данное снижение статистически 

незначимое, хотя возникает надежда, что снижение доходов приостановится. При этом 73% тех, у 

кого уже снизились доходы, ожидают их дальнейшего снижения. 

Доходы продолжают падать в сфере услуг, однако теперь промышленность тоже начала 

испытывать сложности. К тому же доход снизился и в маленьких городах, где значительно труднее 

найти новые источники заработка.  

По словам эксперта, падение доходов чаще чувствовали предприниматели, люди, 

работающие неполный день, работники сферы обслуживания, а также люди с доходом до 400 

BYN. Реже всего о падении доходов сообщают молодежь (18-24) и зарабатывающие более 1000 

BYN. 

ИЗМЕНИЛИСЬ ПРИЧИНЫ СНИЖЕНИЯ ДОХОДОВ 

В мае респонденты поставили на первое место уменьшение количества заказов и клиентов, 

тогда как в апреле - изменение курса. Также стали чаще встречаться случаи сокращения рабочих 

дней или отпуск за свой счет.  

Плохой новостью, по мнению Катерины Борнуковой, стало то, что изменились паттерны 

потери доходов. Они переместились из Минска и сферы услуг в малые города и сферу 

промышленности. Как она далее объяснила, когда падали доходы больше всего в Минске, это 

были относительно хорошие новости, так как в Минске доходы у людей изначально были выше. 

Была также надежда на то, что у людей в Минске подушка безопасности больше. Однако в мае 

стал наблюдаться резкий рост числа людей из малых городов с населением до 5 тыс. человек, 

которые говорят, что у них снизились доходы. В итоге, это гораздо большая проблема, потому что 

у этих людей изначально были более низкие доходы, и им сложнее найти подработку или новую 

работу.  

ДИНАМИКА НА РЫНКЕ ТРУДА В МАЕ 

В мае меньший процент респондентов потерял работу, чем в апреле. Тем не менее больше 

людей сообщили, что кто-то их знакомых потерял работу (24.5% в мае против 19.6% в апреле). 

Также изменился профиль тех, кто потерял работу. Ранее это были преимущественно жители 

Минска, а теперь с потерей работы столкнулись и жители маленьких городов. Если в апреле 

наибольшее опасение быть уволенным выражали чаще всего неквалифицированные рабочие или 

люди со средним общим образованием, люди с доходом менее 500 BYN, а также люди 



пенсионного возраста, то в мае данные опасения чаще всего выражали люди с профессионально-

техническим образованием, а также жители Брестской и Витебской областей.  

СБЕРЕЖЕНИЙ ХВАТИТ НЕНАДОЛГО В СЛУЧАЕ ПОТЕРИ ДОХОДА 

Если обратить внимание, на сколько хватит сбережений людей в случае потери дохода, то 

складывается довольно депрессивная картина. У 33.2% людей сбережений хватит меньше, чем на 

месяц, а у 23.4% только на 1 месяц, то есть более, чем у половины белорусов хватит денег на 

месяц жизни или меньше. Лишь у 7% людей имеются сбережения на полгода и более. То есть про 

то, что люди смогут пересидеть кризис, говорить не приходится. 

По этой причине государству следует как можно быстрее совершенствовать меры 

социальной поддержки путем повышения пособия по безработице и расширения охвата субсидий 

на оплату коммуналки.  

КАКОЙ ПОДДЕРЖКИ ХОТЯТ ДОМОХОЗЯЙСТВА (ОТВЕЧАЛИ ТЕ, ЧЬЕ 

БЛАГОСОСТОЯНИЕ УХУДШИЛОСЬ) 

По мнению Катерины Борнуковой, на вопрос о том, какой поддержки хотят домохозяйства, 

респонденты дали ответы, несхожие с рекомендациями экономистов. Как показал опрос, 

большинство людей сказали, что надо запретить повышать цены на продукты (55%), при этом 

ответы распределены достаточно равномерно по всему населению. Среди позитивных 

результатов эксперт отметила, что очень малый процент просит установить фиксированный курс 

доллара или запретить увольнения.  

На втором месте среди наиболее важных мер поддержки, которых белорусы ждут от 

государства, - снижение тарифов ЖКХ. Именно в ожидании этой меры наблюдается самое 

существенное гендерное различие, так как в основном женщины просят снизить тарифы ЖКХ. 

Возможно, это связано с тем, что именно женщины оплачивают ЖКХ. 

Что касается снижения налогов, то данная мера наиболее популярна среди 

предпринимателей, руководителей и занятых в финансовой деятельности, а отсрочка по выплате 

кредитов – среди людей в возрасте 35-44 лет и среди семей с детьми. Помочь найти работу просят 

в основном люди в малых городах, где сложней всего найти работу, а также люди в возрасте 45+ и 

занятые в сфере сельского хозяйства. Наконец, такая мера поддержки, как поднять пособие по 

безработице, наиболее популярна среди неквалифицированных рабочих. 

 

Алекс Кремер 

 

Алекс Кремер напомнил о важности рекомендаций ВОЗ для Беларуси, согласно которым 

для минимизации экономических и социальных последствий эпидемии правительство должно 

более активно вводить меры социального дистанцирования. По мнению Алекса Кремера, 

последствия эпидемии для Беларуси являются как экономическими, так и социальными 

проблемами. Чем быстрее вводятся меры социального дистанцирования, тем короче будет 

период эпидемии, тем меньшими будут экономические последствия.  



Рассуждая о мерах поддержки, на которые может пойти белорусское государство, глава 

представительства Всемирного банка в Беларуси отметил, что в Беларуси «невозможно 

скопировать меры бюджетной интервенции, которые принимаются в других странах, особенно в 

западных, и поэтому подход должен быть в первую очередь качественным, а не 

количественным». Поскольку в Беларуси нет огромных средств, которые можно тратить на 

поддержку частных предприятий, важно не количество затраченных на это средств, а улучшение 

или хотя бы отсутствие ухудшений качества предприятий. Алекс Кремер напомнил, что Беларусь 

не должна печатать деньги, чтобы смягчить последствия пандемии, так как в конечном итоге это 

сделает только хуже экономике. 

Он также подчеркнул, что сегодня «хорошее время для того, чтобы сделать шаги в сторону 

улучшения инвестиционного климата». Однако Всемирный банк обеспокоен мерами, которые 

направлены на перевод счетов госпредприятий из частных банков в государственные. По мнению 

Алекса Кремера, это посылает отрицательный сигнал инвесторам и говорит о том, что к частному 

сектору в Беларуси будут относиться как к гражданам второго сорта.  

Алекс Кремер отметил, что Беларуси следует убрать неактуальные льготы и ввести меры, 

которые бы улучшили соцподдержку населения без огромных затрат. Всемирный банк 

рекомендовал правительству Беларуси пересмотреть параметры оказания адресной социальной 

помощи, расширить ее на большее количество получателей, внедрить более существенные меры 

помощи безработным и временно безработным, улучшить систему вкладов, внедрить систему 

поддержки банков. По словам Алекса Кремера, «стоимость и расходы на эти меры гораздо 

меньше, чем, например, субсидии на систему отопления или на поддержку занятости на 

госпредприятиях».  

Наконец, глава представительства Всемирного банка в Беларуси подчеркнул, что 

экономический кризис, связанный с коронавирусом, не должен стать причиной отмены или 

откладывания структурных реформ. По мнению Алекса Кремера, если бы они начались несколько 

лет назад, то сейчас с экономической точки зрения Беларусь была бы в более выгодной 

экономической позиции. Однако, даже в данной ситуации структурные реформы повысят 

устойчивость страны и ее готовность к будущему, считает эксперт.  

 

 Александр Чубрик  

 

В своей презентации Александр Чубрик рассмотрел несколько ключевых вопросов системы 

социальной защиты 

1. ГАСП 

Как отмечал Алекс Кремер, во Всемирном банке положительно оценивают то, что власти 

в связи с коронакризисом изменили порядок начисления государственной адресной социальной 

помощи (ГАСП), увеличив критерий нуждаемости со 100% до 115% величины прожиточного 

минимума. Александр Чубрик отметил, что этого недостаточно. По его мнению, следует изменить 

механизм предоставления ежемесячного социального пособия в рамках ГАСП. В частности - 

увеличить критерий нуждаемости до 150% прожиточного минимума, а также установить 

минимальный размер пособия в размере 50% бюджета прожиточного минимума, чтобы повысить 

положительные эффекты от этого инструмента. Одним из самых важных моментов, по мнению 

Александра Чубрика - установить период, за который производится расчет совокупного дохода 

семьи, равный 3-м месяцам. Как отметил эксперт, в данный момент период довольно 

длительный, так как составляет 12 месяцев.  



Александр Чубрик также обратил внимание на необходимость уточнения критерия 

нуждаемости для предоставления единовременного пособия в рамках ГАСП. В частности, эксперт 

предлагает смягчить условие о размере среднедушевого дохода и скорректировать перечень 

ситуаций, при которых пособие не предоставляется.  

Все вышеперечисленные изменения необходимы, так как ГАСП имеет низкий охват. Как 

заметил Александр Чубрик, за 2019 год ежемесячное пособие назначено 73,1 тыс. человек на 

сумму 21,2 млн рублей, а единовременное социальное пособие – 43,1 тыс. человек на сумму 5,3 

млн рублей. Однако за чертой бедности в 2019 г. находилось более 470 тыс. человек. К тому же 

пособия очень маленькие - среднемесячный размер ежемесячного пособия составил около 20% 

от величины прожиточного минимума в среднем на душу населения (БПМ), средний размер 

единовременного пособия – чуть более 50% БПМ, что в итоге не стимулировало людей 

обращаться за ним.  

2. Услуги ЖКХ 

Александр Чубрик напомнил, что 53% городского населения хотят снизить тарифы, согласно 

опросу BEROC/SATIO. Однако, по мнению эксперта, «мы и так уже довольно долго страдаем 

от перекрестного субсидирования». Поэтому вместо уменьшения тарифов он предлагает 

увеличить охват безналичных жилищных субсидий.  

Эксперт обратил внимание, что нынешний критерий предоставления безналичной 

жилищной субсидии в 20% расходов на услуги ЖКХ по отношению к совокупному доходу для 

городской местности отсекает большинство уязвимых домохозяйств от данного вида поддержки, 

что делает его практически незадействованным.  

Чтобы действительно увеличить охват безналичных жилищных субсидий, эксперт 

предлагает снизить данный критерий для города и села до 10% от совокупного дохода. Причем 

для сельской местности большее снижение данного критерия нецелесообразно, поскольку в 

настоящее время не менее 1/4 населения сельской местности – это либо люди с высоким 

доходом, проживающие в одноквартирных домах, либо жители «агрогородков» с численностью 

населения от 2 500 человек, проживающие в многоквартирных домах, в то время как наименее 

обеспеченные сельские жители практически не пользуются коммунальными услугами. 

Что касается льгот по оплате газа, которые в настоящее время установлены в отопительный 

период для объемов потребления газа, не превышающих 3 000 и 5 500 м3 в год, то они, по 

мнению эксперта, приводят к субсидированию тех, кто в этом не нуждается. Поэтому отмена 

льготы обеспечит дополнительные доходы УП «Мингаз» и позволит снизить перекрестное 

субсидирование, а также стимулирует домохозяйства к энергосбережению и переходу на местные 

виды топлива.  

3. Пособие по безработице  

По мнению Александра Чубрика, самой важной мерой поддержки населения является 

пособие по безработице. По этой причине следует его повысить до величины прожиточного 

минимума, а также создать возможности подачи документов на получение пособия онлайн. Как 

объясняет эксперт, пособие по безработице является самым быстрым инструментом поддержки 

доходов людей, которые оказались в трудной жизненной ситуации из-за потери работы. К тому 

же условия получения пособия обеспечивают высокую степень адресности.  

Александр Чубрик также обратил внимание на то, что на данный момент повышение 

пособия обсуждается, но пока что только для безработных предпенсионного возраста и 

проживающих на территориях с напряженной ситуацией на рынке труда. Однако, по мнению 

эксперта, «территория с напряженной ситуацией на рынке труда сейчас называется Республика 



Беларусь, а также Российская Федерация, Польша и так далее». Из этого следует, что нельзя 

допускать никакой эксклюзивности, а пособие по безработице важно повысить до уровня 

прожиточного минимума для всех, кто будет зарегистрирован.  

Еще одно предложение, озвученное Александром Чубриком, состоит в том, чтобы 

установить размер пособия в первый месяц выплаты на уровне минимального потребительского 

бюджета и без выполнения дополнительных условий кроме активного поиска работы. Данная 

мера может позволить смягчить самый большой удар в первый месяц после потери работы. 

В заключение, Александр Чубрик озвучил несколько основных замечаний. Во-первых, 

эксперт отметил, что миграция не решит проблем рынка труда в ближайшие годы. Особенно 

данная проблема характерна для восточных регионов Беларуси.  Во-вторых, заявление о том, что 

люди хотят запрета на повышение цен, по мнению эксперта, следует понимать немного иначе. Это 

должно быть дополнительным аргументом в пользу низкой инфляции и политики Национального 

банка. В-третьих, быстро растущие риски социальной нестабильности должны были бы стать 

мощным стимулом для правительства увеличить социальную поддержку. Наконец, по мнению 

эксперта, финансирование возросших расходов можно было бы осуществить за счет увеличения 

внутреннего госдолга – целевого займа на выплату пособий по безработице. 

 

3. Семинар: Что изменилось в жизни людей и предприятий в 2020 году. Результаты 

опросов (пятая волна опросов бизнеса)  

Онлайн-семинар «Что изменилось в жизни людей и предприятий в 2020 году. Результаты 

опросов» прошел 16 декабря. В рамках данной встречи Родион Морозов, старший научный 

сотрудник Центра экономических исследований BEROC, и Дарья Урбан, социолог 

Исследовательского центра ИПМ и BEROC представили результаты опросов бизнеса и населения.  

В презентации «Как жители Беларуси реагируют на коронавирус?» Дарья Урбан рассказала 

о результатах пятой волны опроса населения. Как и в предыдущие разы, основной исследование 

фокусировалось на изучении экономических последствий пандемии, с чем сталкиваются и как 

решают проблемы белорусы.  

Данный опрос проводился центром BEROC и компанией SATIO с 21 по 30 ноября 2020 года. В 

опросе приняли участие 1008 человек в возрасте от 18 до 64 лет из разных регионов Беларуси. 

ОЖИДАНИЯ И ОПАСЕНИЯ: ВЕРОЯТНЫЕ ПОСЛЕДСТВИЯ УХУДШЕНИЯ 

СИТУАЦИИ 

Дарья Урбан отметила, что в ноябре на фоне роста статистики заболеваний COVID-19 

на первый план снова вышли страхи, связанные с самим коронавирусом, а не с его 

экономическими или социальными последствиями. Как и в апреле, об этом заявили почти 70% 

респондентов. Также увеличились опасения, что система здравоохранения не справится с 

нагрузкой (41% респондентов). Впервые за достаточно долгое время повысилось число тех, кто 

опасается введения строгого карантина. 

В ноябре остаются значимыми опасения уличных протестных акций, хотя их значимость в 

сравнении с предыдущим опросом немного уменьшилась.  

По изменению экономической ситуации в ближайшие две недели большинство 

респондентов дали в целом негативный прогноз. В ноябре оценки эпидемиологической ситуации 



стали более пессимистичными по сравнению с сентябрем и маем. Если в мае ухудшения ситуации 

с эпидемией ожидали 66.2% респондентов, в сентябре – 64.6%, то в ноябре – 73%. Позитивных 

изменений ожидает меньше людей, чем в предыдущие месяцы, а ожидания по поводу 

экономических изменений практически не изменились.  

СОБЫТИЯ ПРОШЕДШИХ ДВУХ НЕДЕЛЬ НА РЫНКЕ ТРУДА 

На рынке труда белорусы критичных изменений не видят. По сравнению с маем, в ноябре 

меньшая доля респондентов заявила о том, что кто-то из знакомых или родственников потерял 

работу. По сравнению с маем, не выросло и количество тех, кто сам потерял работу. Среди тех, кто 

потерял работу, в ноябре преобладали представители таких отраслей, как гостиницы и рестораны, 

компьютерные услуги и IT. По словам эксперта, до сентября в сфере IT такой тенденции не 

отмечалось.  

Как отметила Дарья Урбан, о рисках потери работы чаще всего говорят 

неквалифицированные рабочие, сотрудники сферы ресторанных и гостиничных услуг, работники 

частных, а не государственных предприятий.  

 

Женщины, согласно результатам исследования, опасаются остаться без работы меньше 

мужчин (потерять место боятся 20% мужчин и только 12% женщин).  

Что касается количества людей, которые нашли работу, то с апреля оно изменилось 

несущественно. Так, если в апреле 1.6% респондентов нашли работу, то в ноябре 1.8%.  

ЛЮДИ ПРОДОЛЖАЮТ ОЩУЩАТЬ ПАДЕНИЕ ДОХОДОВ 



Результаты опроса показали, что доходы у белорусов продолжают падать. В ноябре не 

наблюдалось особых изменений дохода по сравнению с сентябрем, а самое большое снижение 

доходов в сравнении с доковидным периодом белорусы почувствовали в апреле. Как заметила 

Дарья Урбан, активного роста доходов не наблюдалось, но люди ощущают, что доход 

уменьшится, о чем заявило 37% респондентов. 

Наиболее сильно падение дохода наблюдалось в сфере образования, компьютерных услуг и 

IT, а также в сельском хозяйстве. Позитивная тенденция изменения доходов наблюдалась в 

транспорте и связи, услугах, строительстве и здравоохранении. 

Если сравнивать доход ноября с периодом до COVID-19, то в целом по всем отраслям 

снижение наблюдается у 50% респондентов. Среднее сокращение составило 35.4%, а медианное 

– 30%.  

Самые существенные изменения зарплат были в населенных пунктах с населением менее 5 

тыс. человек, однако в ноябре данные скачки начали сглаживаться и приближаться к 

общереспубликанскому уровню.  

На государственных предприятиях чаще сталкиваются с падением дохода, чем на частных. 

Однако позитивная тенденция уменьшения количества тех, кто столкнулся с сокращением 

доходов, наблюдается на предприятиях обеих форм собственности.  

Среди основных причин сокращения доходов осталось изменение курса рубля к 

иностранной валюте (46% респондентов). Частым ответом также стало уменьшение заказов (29%) 

и сокращение зарплаты (26%). По мнению Дарьи Урбан, увеличение количества людей, которые 

столкнулись со снижением зарплаты или отменой планируемого ее повышения, свидетельствует 

о том, что рынок труда начинает чувствительно реагировать.  

СБЕРЕЖЕНИЙ ХВАТИТ НЕНАДОЛГО В СЛУЧАЕ ПОТЕРИ ДОХОДА, НО СИТУАЦИЯ 

УЛУЧШАЕТСЯ 

Как показывают результаты опроса, в случае потери дохода у более 50% населения 

сбережений хватит на месяц или даже меньше. То есть ситуация со сбережениями в целом не 

меняется от месяца к месяцу. В частности, 31,5% респондентов ответили, что их сбережений 

хватит меньше, чем на месяц, 20,6% — на один месяц, 12,7% — на два месяца.  

По словам Дарьи Урбан, размер сбережений сильно связан с уровнем доходов. Так, чем 

выше уровень доходов, тем на большее количество месяцев в среднем хватает сбережений у 

людей. Как отметила эксперт, по сравнению с маем выросло количество месяцев, на которые 

хватит сбережений. По мнению эксперта, это может означать, что люди либо более рационально 

используют свои сбережения, либо не используют вообще. 

Говоря о сбережениях, Дарья Урбан отметила, что имеет смысл узнать, какие способы 

сохранения денег выбирают белорусы.  

Результаты опроса показывают, что у 44% населения не имеется сбережений, и по 

сравнению с сентябрем этот процент вырос. В банках продолжают хранить деньги лишь 5% 

населения, а 20% начали хранить деньги в валюте. 10.5% опрошенных всегда держат свои 

средства в валюте, а еще 10.2% из-за последних событий перестали доверять рублю и также 

перевели белорусские деньги в иностранные.  



Как заметила эксперт, почти 26% респондентов сообщили, что в последние две недели 

меняли белорусские рубли на валюту. К тому же 54.1% этого не делали, так как не имели лишних 

рублей. Лишь 18.5% населения не хотели менять рубли на доллары и евро.  
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